1nasza
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PODRECZNIK, s. 4-5

Mat kupit 20 bombek.

Mat mégt kupi¢ 5 jednakowych opakowan po 4 bombki w kazdym opakowaniu, 4 opakowania po 5 bombek lub 10 opa-
kowan po 2 bombki.

7-7=49
8-7=56
9-7=63
7-8=56
8-8=64
9-8=72
«6-9=54
7-9=63
8-9=72

10 rzedéw po 7 kart to 70 kart.
Po odtozeniu 1rzedu zostaty 63 karty.
¢ Po odtozeniu 2 rzedéw zostato 56 kart.

« Jedli chcesz wykona¢ mnozenie 5 - 7, mozesz utozy¢ karty w 5 rzedach po 7 kart w kazdym rzedzie lub w 7 rzedach
po 5 kart w kazdym rzedzie.

PODRECZNIK, s. 67

Osiem druzyn liczy 56 zawodnikéw (8 - 7 = 56).
* W szesciu druzynach gra 42 zawodnikéw (6 - 7 = 42).
e Z 49 graczy mozna stworzy¢ 7 druzyn po 7 zawodnikéw w kazdej (49:7 =7, 7-7 =49).

Na trybunach jest 10 rzedéw.
* W 6 rzedach sa zajete 54 miejsca (6 - 9 = 54).
« 81 0séb moze usias¢ w 9 rzedach (81: 9 =9).

Kazdej druzynie rozdano po 8 butelek (72 : 9 = 8).

W podstawowym sktadzie gra 63 zawodnikéw ze wszystkich druzyn (9 - 7 = 63).
» W zawodach bierze udziat 81 graczy ze wszystkich druzyn (9 - 9 = 8I).

Druzyna Patryka w ciagu 8 miesiecy rozegra 64 mecze (8 - 8 = 64).
W ciagu 9 miesiecy rozegra 72 mecze (9 - 8 = 72).
W ciagu 10 miesiecy odbedzie sie 80 meczdw.

Obliczenia Karola i Zuzi sa poprawne.

PODRECZNIK, s. 8-9

Do zbudowania 1 domku Zuzia potrzebuje 6 patyczkdw.
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Do zbudowania 2 domkéw Zuzia potrzebuje 12 patyczkéw, do zbudowania 3 domkéw — 18 patyczkdw.
Do zbudowania wszystkich domkéw wykorzystano 48 patyczkow (8 - 6 = 48).
* Inne pytania: Z ilu patyczkéw mozna zbudowaé 4 domki? Ile domkéw mozna zbudowaé z 36 patyczkéw?

Lena potrzebuje 9 patyczkéw do zbudowania 1 domku.
Do zbudowania 5 domkéw potrzeba 45 patyczkéw, do zbudowania 8 domkdw — 72 patyczkédw.
* Z 63 patyczkéw Lena moze zbudowac¢ 7 domkédw, z 81 patyczkéw zbuduje 9 domkodw.

Z 72 patyczkéw Robert utozy 9 domkow.
Do utozenia 7 takich domkéw potrzeba 56 patyczkéw.
* Z 64 patyczkobw mozna utozy¢ 8 domkow.

PODRECZNIK, s. 10-T1

Szlaczki w pierwszym rzedzie majg dtugosé:
4-8=32cm
5-8=40cm
5-8=40cm

Szlaczki w drugim rzedzie maja dtugosé:
6-8=48cm
3:8=24cm
3:8=24cm
4-8=32cm

Szlaczki w pierwszym rzedzie majg dtugosé:
8-8=64cm
7-8=56cm

Szlaczki w drugim rzedzie maja dtugosé:
6-8=48 cm
5-8=40cm
6-8=48cm

Szlaczki w trzecim rzedzie majg dtugosé:
8-8=64cm
8-8=64cm

W miejscu znaku zapytania powinno sie znalez¢ 10 cm.
« Szlaczki w pierwszym rzedzie majg dtugos¢:

30cm (5+10 +10 + 5 =30)

40cm (5+5+10+10+5+5=40)

Szlaczki w drugim rzedzie majg dtugosé:

30 cm (10 + 10 + 10 = 30)

50 ¢cm (10 +10 +10 + 10 + 10 = 50)

Wzér sktada sie z 8 elementdw. Dtugosé 1 elementu wynosi 5 mm (40 : 8 = 5).
» Wzory z tréjkatéw maja dtugosé:
30 mm (6 - 5 = 30)
30 mm (6 - 5 = 30)
» Wzér o dtugosci 45 mm bedezie sie sktadat z 9 trojkatdw i zajmowat 9 kratek (45:5=9).
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PODRECZNIK, s. 14-15

Wojtek oglada lampki za 26 zt i za 15 zt.

 Cztery najtansze zestawy lampek kosztujg razem 46 zt (10 + 9 +12 + 15).
 Lampki, ktére najbardziej spodobaty sie Wojtkowi, kosztuja 65 zt (82 — 17).

» Tata Wojtka mogt wybraé lampki za 16 zt, 65 zti10 zt lub za 69 zt,10 zt i 12 zt.

Opakowania, miedzy ktérymi réznica cen wynosita 18 zt, kosztowaty 36 zt i18 zt.
* Za te dwa opakowania mama zaptacita 54 zt (36 +18).
* Za trzy opakowania mama Oli zaptaci 62 zt (54 + 8).

Miedzy poszczegdlnymi choinkami sg nastepujace réznice wysokosci:
miedzy najwiekszg a najmniejsza: 91— 74 =17 (cm)

miedzy najwiekszg a Srednia: 91— 82 =9 (cm)

miedzy $rednig a najmniejsza: 82 — 74 = 8 (cm)

Najmniejsza choinka jest tansza od najwiekszej o 42 zt (19 + 23).

W $rode sprzedano 6 gwiazd betlejemskich. Przyktadowe sposoby obliczen:
| sposéb: 35 -16 =19,35 +19 =54, 60 — 54 = 6
Il sposéb: 35—-16=19,60-35-19=25-19=6

W pokoju cioci sa 24°C.
W pokoju cioci Bartka jest o 6°C cieplej niz w kwiaciarni (24 —18).

Gwiazda betlejemska kosztuje 21 zt, a doniczka — 24 zt.

PODRECZNIK, s. 1617

Dtugos¢ tego tancucha wynosi 92 cm (16 + 16 + 60).

84 —25=59

62-48=14

53+18=71,71-32=39

Pod znakami zapytania ukryty sie liczby 59, 14, 39.

Dtugos¢ tancucha Celiny wynosi 66 cm, a dtugos¢ tancucha Patryka — 48 cm.

tancuch Ali ma dtugosé 92 cm. kancuch Franka ma dtugos¢ 65 cm.
« tancuch tucji ma dtugos¢ 42 cm, Darka — 34 cm, Oli — 24 cm.
« tancuch Oli jest krotszy od tancucha Ali o 68 cm.

Prawdziwe jest zdanie C: Jeden nowy kawatek mégt mie¢ 2 metry dtugosci.
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47 +20 = 67 65-30=35 56 +37 =93 81-50 =31
47 +19 = 66 65—-29 =36 56 + 38 =94 81-51=30
47 +18 = 65 65—-28 =37 56 +39 =95 81-52=29
47 +17 = 64 65—-27 =38 56 +40 =96 81-53=28

Jezeli zmniejszamy jeden ze sktadnikéw w dodawaniu, to wynik sie zmniejsza; w odejmowaniu jest na odwrét: jezeli
zmniejszamy odjemnik, to wynik sie zwieksza.

Jezeli zwiekszamy jeden ze sktadnikéw w dodawaniu, to wynik sie zwieksza, a w odejmowaniu przy zwiekszonym odjem-
niku wynik sie zmniejsza.

Whiosek: dodawanie i odejmowanie to dziatania wzajemnie odwrotne.

Wskazéowki do realizacji: W tygodniowych planach nauczania ograniczono do godziny czas przeznaczony na realizacje
zadan z podrecznika (s. 18-19 oraz s. 20-21). Nauczyciel moze dokona¢ wyboru zadan, uwzgledniajac poziom kompetenc;ji
uczniéw. W 15. tygodniu pracy prowadzacy moze tak zaplanowa¢ edukacje matematyczna, aby wygospodarowa¢ dodat-
kowa, piata godzine na realizacje treci z przywotanych stron podrecznika.

PODRECZNIK, s. 20-21

W miejscach znakéw zapytania powinny sie znalez¢ liczby: 1i16 (kolejna liczba jest wieksza o te sama liczbe od poprzed-
niej).

Brakuje liczb: 19 i 0 (kolejna liczba jest o 19 mniejsza).

Emil zapisat liczby: 8, 11, 46.
Szymon zapisat liczby: 25, 26, 28, 29.

Nie otrzymamy wyniku 42 na kartkach:
8-7=1(56)

T+M+1-1=2(22)

Suma liczb 27 i 25 (52).

Liczba o 18 mniejsza od 70 (52).

Pod znakami zapytania ukryty sie znaki:
6-7=42 28 +4 =32 32:8=4 35+7=42
28:4=7 32-8=24 35-7=28 35:7=5

Rozwiazania zagadek:

Zagadka Hoana: mégt pomysleé o liczbie 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 lub 99.
Zagadka Zanety: to liczba 99.

Zagadka Stawka: Hoan i Zaneta mogli méwi¢ o tej samej liczbie, to liczba 99.
Zagadka Karola: pomyslat o liczbie 47.

Zagadka Emila: pomyslat o liczbie 39.

Zagadka Mai: ta liczba to zero.
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PODRECZNIK, s. 22-23

Piaty zakret po 45 stopniach (5 - 9 = 45).

Szésty zakret znajduje sie po 54 stopniach (6 - 9 = 54).
» Na pierwsze pietro prowadzi 18 stopni (2 - 9 = 18).

* Z parteru na czwarte pietro sg 72 stopnie (8 - 9 =72).

W bloku Zuzi jest 40 mieszkan (5 - 8 = 40).

» Najwyzszy numer mieszkania na parterze to numer 8, a na pierwszym pietrze —16.
« Kolezanka Zuzi mieszka na drugim pietrze.

» Mieszkanie Zuzi moze mie¢ numer: 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40.

Obie dziewczynki przystana na 35 stopniu.

Na kazdym pietrze jest 6 mieszkan (48 : 8 = 6).
* Najnizszy numer mieszkania na trzecim pietrze to numer 13.
» Najwyzszy numer mieszkania na piagtym pietrze to numer 30.

Dziadek Bartka mieszka na széstym pietrze.

Do windy moze wsiaé¢ 6 oséb wazacych po 100 kilogramow.
» Do windy nie moze wsigs$¢ wiecej niz 6 osob.

Wiezowiec o wysokosci 35 metrow ma 10 pieter.

PODRECZNIK, s. 24-25

W 9 pudetkach znajda sie 54 ciastka (9 - 6 = 54).
* 66 pierniczkdéw znajdzie sie w 11 pudetkach.

W tancuchu jest 8 kotek kazdego koloru (56 : 7 = 8).
* 55. kétko jest rézowe.

Brat Emila wyciat 29 ozdéb (52 — 23 =29).
» Obaj bracia wycieli 81 0zdéb (52 + 29 = 81).
Do 100 0zdéb brakuje 19 (100 — 81 = 19).

Zuzia przygotowata 8 kartek (72: 9 = 8).
Zuzia moze przyklei¢ gwiazdki z tego opakowania jeszcze na 2 kartki (2 - 9 =18).

Bok 1kwadratu ma 7 mm (63:9 =7).
Aby wykona¢ szlaczek o 42 mm dtuzszy niz szlaczek Patryka, potrzeba jeszcze 6 kwadratéw (42 : 7 = 6).

45+9 =54
54:9=6
72-64=8
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PODRECZNIK, s. 26-27

W nowym roku pan Jan bedzie starszy od pani Zosi o 2 lata.
Za dwa lata pani Zosia bedzie mtodsza od pana Jana o 2 lata.

Zapisujac dni tygodnia, w ktére wypadajg wymienione Swieta, nalezy uwzgledni¢ obecny rok.

Zdanie C jest prawdziwe.

Nina ma 19 miesiecy. Karolina ma 25 miesiecy.

Mama obchodzi imieniny 5.02., dziadek 24.06., a babcia 4.12.

PODRECZNIK, s. 28-29

Pétkolonie trwaty 5 dni.

Robert bedzie na zimowisku 7 dni.

Bartek wraca 25 lutego.

Czterodniowy przeglad teatrzykéw zakonczy sie 1lutego.

Od pierwszego dnia ferii do urodzin Kasi uptynie 6 dni.
« Karol pojedzie do babci ponownie po 9 dniach.
« Jola pojedzie w goéry 20 lutego.

Zdania prawdziwe to A, B, D, E, F.

Szymon i Wojtek maja racje.

PODRECZNIK, s. 30-31

Miedzy kolejnymi wskazaniami zegara mija: 30 min (zegary w niebieskiej oprawie), 55 min (zegary w czerwonej oprawie),
45 min (zegary w zielonej oprawie), 45 min (zegary w pomaranczowej oprawie).

Karol przyszedt do babci za kwadrans piata, czyli o 4.45.
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Patryk zaczat pomaga¢ babci o godzinie 5.40 (17.40), a zakonczyt o godzinie 6.10 (18.10).
« Patryk pomagat babci przygotowa¢ ciasto przez pét godziny (30 minut), czyli 2 kwadranse.

Pieczenie ciasta zakonczyto sie 0 19.05 (zegar z rézowym wysSwietlaczem).
» Babcia wiaczyta piekarnik o godzinie 6.05, czyli o 18.05.
» Babcia pokroita ciasto o 20.10.

Zegar wskazuje 8.10 wieczorem, czyli 20.10.

» Od ostatniego uderzenia zegara mineto 10 minut.

« Do nastepnego uderzenia zegara minie 5 minut.

» Od ostatniego nakrecenia zegara mineta 1 godzina i 10 minut, czyli 70 minut.
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PODRECZNIK, s. 32-33

Herbata wazy 35 g.
» Do zwazenia 42 g herbaty potrzebne sa np. odwazniki: 20 g,10 g,10 g, 2 g, ale sa tez inne mozliwosci.

Do odwazenia 8 g herbaty uzyto:

3 odwaznikéw:2g,1g,5g(2+1+5=8)

2 odwaznikéw:10 g, 2 g (10 -2 = §)

3 odwaznikéw:1g,1g,10 g (10-1-1=8)

« 8 g herbaty mozna odwazy¢, np. stawiajac na lewej szali herbate, a na prawej 4 odwazniki po 2 g kazdy.

» Do zwazenia 19 g herbaty potrzeba np. 2 odwaznikéw: 20 g na prawe;j szali i 1 g na lewej szali z herbatg (20 —1=19).

» Do zwazenia 24 g herbaty mozna uzy¢ 3 odwaznikéw, np. 20 g,2g,2 g (20 +2+2=24);20 gi 5 g na prawej szali,
1g na lewej szali z herbatg (20 + 5 —1=24).

» Aby odwazy¢ 1 g za pomoca odwaznikéw 2 g i 5 g, nalezy na lewej szali z herbata postawi¢ dwa odwazniki po 2 g,
na prawej szali odwaznik 5 g.

Kilogram mozna zastapi¢ nastepujacymi jednakowymi odwaznikami:
2 odwaznikami po 500 g (2 - 500 =1000),
5 odwaznikami po 200 g (5 - 200 =1000),
10 odwaznikami po 100 g (10 - 100 = 1000),
1000 graméw to 1 kilogram.
* 1kg mozna zastapi¢ np. odwaznikami:
500 g, 200 g, 200 g, 100 g
200 g, 100 g, 100 g, 100 g, 500 g.

Aby zwazy¢ 600 g za pomoca odwaznikéw 1kg oraz 200 g, nalezy na lewej szali wagi postawi¢ odwaznik 1kg, a na prawe;j
2 odwazniki po 200 g oraz wazony produkt.

Zakupy w pierwszym koszyku waza 400 g.

Zakupy w drugim koszyku waza 1000 g.

Zakupy w trzecim koszyku waza 700 g.

» Waga maki (500 g) i pomaranczy (300 g) r6ézni sie o 200 g.

1zielona kostka wazy 200 g (400 : 2 = 200).

1 pomarancza wazy 100 g (300 : 3 =100).

1ksiazka wazy 300 g (600 : 2 = 300).

1 czekolada wazy 100 g (1000 : 10 = 100).

* 4 zielone kostki waza 800 g (4 - 200 = 800).
3 ksiazki waza 900 g (3 - 300 = 900).

PODRECZNIK, s. 34—35

2 misie w pierwszym rzedzie wazg razem 85 g (36 + 49 = 85). 1 mi$ w drugim rzedzie wazy 65 g (92 — 27 = 65).

Prawa i lewa strona wagi sa w rownowadze.
W pierwszym rzedzie: paczka na pierwszej wadze wazy 10 g, a na drugiej — 100 g.
W drugim rzedzie: paczka na pierwszej wadze wazy 10 g, na drugiej takze 10 g.

Opakowanie z fasola nie pasuje do pozostatych produktéw.
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W pierwszym rzedzie ksiazka wazy 300 g.
W drugim rzedzie ksigzka wazy 400 g.
W trzecim rzedzie ksiazka wazy 200 g.

Kotek wazy 800 g.

PODRECZNIK, s. 36-37

Na stole lezy 246 chusteczek higienicznych.
* Po dotozeniu przez Zanete jednego duzego opakowania na stole bedzie 346 chusteczek.

W pierwszym zapisie brakuje liczby 7 (300 + 50 + 7 = 357), w a drugim liczb: 60, 4 i 564 (500 + 60 + 4 = 564).

Ala pokolorowata 436 kratek, a Szymon 263 kratki. Wiecej kratek pokolorowata Ala.
* 436 to 4s, 3d, 6j; 263 to 2s, 6d, 3j.

Wojtek przedstawit liczby: 143, 215, 451, 162.

Ola méwi o liczbie 914, a Emil méwi o liczbie 448.

PODRECZNIK, s. 38-39

Poza $roda temperatura spadta ponizej zera we wtorek i w piatek.
» Woda nie zamarzta w poniedziatek i w czwartek.
« To byt najcieplejszy dzien — poniedziatek.
Dopiero nastepnego dnia byt mréz — wtorek.
Ten dzieh byt najzimniejszy — piatek.
Tego dnia byto cieplej niz poprzedniego, chociaz byt mréz — sroda.

Najcieplej byto 2.01. (1°C).

Najzimniej byto 6.01. (8 stopni mrozu).

» Temperatura zaczeta spada¢ 4.01.
Temperatura zaczeta rosna¢ 8.01.

Pary termometréw, ktére wskazujg te samg temperature: A2,B5, D 1, E 3.

Termometr, ktéry moze wskazywaé temperature w sobote, oznaczony jest literg C.
Termometr, ktéry moze wskazywa¢ temperature w niedziele, oznaczony jest literg A.

Termometr w samochodzie taty Gabrysi wskazuje 4 stopnie ponizej zera, gdy rzeczywista temperatura powietrza wyno-
si 3 stopnie ponizej zera.

Na gornej stacji wyciagu temperatura wynosi 12 stopni ponizej zera.
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Wskazowki do realizacji: W tygodniowych planach nauczania ograniczono do jednej godziny czas przeznaczony na reali-
zacje zadan z podrecznika (s. 40-41 oraz s. 42-43). Nauczyciel moze dokona¢ wyboru zadan, uwzgledniajac poziom kom-

petencji ucznidéw. W 18. tygodniu pracy prowadzacy moze tak zaplanowa¢ edukacje matematyczna, aby wygospodarowaé
dodatkowa, piata godzine na realizacje treici z przywotanych stron podrecznika.
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PODRECZNIK, s. 4243

Natalia byta na obozie 8 dni.
Data rozpoczecia turnieju szachowego to 17.01.
Data zakohczenia turnieju szachowego to 19.01.

Przejazd autokarem trwat 50 minut.
» Zwiedzanie trwato 95 minut.

Mréz byt w nastepujace dni obozu: 19.01, 20.01, 21.01, 22.01, 23.01.
22.01. byto o 5 stopni cieplej niz 21.01.

Breloczek z latarka i otwieraczem jest o 36 g lzejszy od zwyktej latarki.
Bateria wazy 10 g.

Samochéd jest ciezszy o 500 g od najlzejszej maskotki (100 g).
Samochéd jest ciezszy od zajaczka o pét kilograma.

Prawdziwe sg zdania A i B.
Najwieksza liczba trzycyfrowa zapisana tymi samymi cyframi co liczba 264 to liczba 642.

PODRECZNIK, s. 44—45

Detektyw Mat zatozyt, ze miejsce zabezpieczenia wokét walizki bedzie w ksztatcie kwadratu o dtugosci boku 3 metry. Nie
przewidziat jednak, ze w trakcie zabezpieczania miejsca natrafi na zywoptot. Obwéd nowej figury byt wiekszy od przewi-
dywanego. Matowi zabrakto 2 metréw tasmy.

Linie A, B, C, D, E, G sa tej samej dtugosci (8 kratek).

Najdtuzsza jest linia F (11 kratek), a najkrétsza to D (9 kratek).

Najdtuzsza jest linia rézowa (75 mm), a najkrétsza pomaranczowa (30 mm).

Najdtuzsza jest trasa pomaranczowa (41 km).

PODRECZNIK, s. 4647

Z 12 jednakowych stomek mozna utozy¢ prostokaty o dtugosci bokéw: 1stomka i 5 stomek, 2 i 4 stomki, 3 i 3 stomki.

Boki prostokata, ktéry narysowat Tomek, maja 2 kratki i 4 kratki, a razem wszystkie boki maja 12 kratek.
Kazda z figur — niebieska, zielona, pomaranczowa i czerwona — ma taka sama taczna dtugosé kratek (12), jak prostokat
Tomka.
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Wszystkie boki kwadratu razem majg 24 kratek dtugosci. Wszystkie boki jednego prostokata razem maja 18 kratek dtugo-
Sci.
» Wszystkie boki dwdch prostokatéw razem maja 36 kratek dtugosci.

Wszystkie drogi sa tej samej dtugosci.

Ramki czerwona i granatowa zrobione sa z dwoch dtuzszych i dwoch krétszych listewek, a ramki pomaranczowa i zielona
— zrobione sg z dwéch dtuzszych i trzech krétszych listewek.

« Z takiej samej dtugosci listewek dziadek zrobit ramki czerwone i granatowe oraz pomaranczowe i zielone.

* kaczna dtugos¢ listewek potrzebnych do przygotowania zielonej ramki wynosi 95 cm.

PODRECZNIK, s. 48—49

Dtugos¢ sznurka utozonego wokét tréjkata (Ali i Celiny) wynosi 36 cm.
 Dtugos¢ sznurka utozonego wokét prostokata (Szymona i Roberta) wynosi 36 cm.
« Dtugos¢ sznurka utozonego wokét tréjkata (Joli i Mai) wynosi 27 cm.

Do utozenia wokét kazdej figury potrzeba 4 cm, 8 cm, 12 cm, 16 cm, 20 cm sznurka.

Patryk ma racje. Mozna utozy¢ ze sznurka ksztatt kwadratu bez korzystania z linijki.

Boki kazdej figury, wokét ktérej Darek utozyt sznurek o dtugosci 30 cm, maja kolejno: 10 cm, 6 cm, 5 cm, 3 cm.
* Boki kazdej figury, wokét ktérej Gabrysia utozyta sznurek o dtugosci 40 cm, maja kolejno: 10 cm, 8 cm, 5 cm, 4 cm.

Do utozenia sznurka wokét kazdej figury potrzeba: 95 cm (choinka), 50 cm (gwiazda) i 70 cm (korona).

PODRECZNIK, s. 50-51

Mama Ali potrzebuje 90 cm tasmy, aby obszy¢ brzegi chusty.

Dtugosci obwoddw trojkatéw wynosza kolejno: 12 cm, 13 cm, 13 cm.
« Trojkaty niebieski i pomarahczowy maja obwody tej samej dtugosci.

Obwad niebieskiego trojkata wynosi 18 cm, zielonego 3 cm, z6ttego 17 cm, pomaranczowego 12 cm, a czerwonego 7 cm.

Celina narysowata czerwony, a Patryk niebieski trojkat.

Trzeci bok tréjkata ma dtugosé 13 cm.

Duzy trojkat ma obwdd 12 cm.

Z miasteczka do lesniczéwki jest 14 km.
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PODRECZNIK, s. 52-53

Tasma naklejona przez dziadka Franka na brzegu kwadratowej wyktadziny ma 4 metry.
* Do oklejenia wyktadzin potrzebne sg taSmy o dtugosci: 8 m (wyktadzina pomaranczowa), 12 m (wyktadzina z6tta) i 16 m
(wyktadzina zielona).

Najwiekszy obwdd ma zielony kwadrat (12 cm), a najmniejszy — fioletowy (2 cm).

Obwdd wynoszacy 20 mm ma jasnozielony, najmniejszy kwadrat.
» Obwody pozostatych kwadratéw wynosza odpowiednio: czerwony 40 mm, z6tty 60 mm, ciemnozielony 80 mm, a fio-
letowy 100 mm.

Na rysunku jest 6 kwadratéw. Obwody kwadratéw wynosza: 8 cm (mate kwadraty), 12 cm (Srodkowy), 20 cm ($redni),
28 cm (duzy).

Boki kazdej chusteczki maja kolejno: 10 cm, 20 cm, 9 cm dtugosci.

PODRECZNIK, s. 54-55

Obwadd prostokata ma 18 cm. Wszystkie dzieci (Gabrysia, Jola i Tomek) licza poprawnie.

Obwody prostokatéw wynosza: czerwonego 12 cm, zielonego 16 cm, pomaranczowego 18 cm i z6ttego 18 cm.

Obwody prostokatéw: czerwony 30 mm, niebieski 50 mm, z6tty 80 mm, zielony 50 mm.

Dziadek potrzebuje jeszcze listewek o dtugosci: 35 cm, 20 cm i 30 cm, 20 cm, 35 cm.
» Obwody oprawionych zdje¢ gérnych wynosza 100 cm, a dolnych 90 cm.

Dziadek przygotowat ramke do zdjecia ze Zrebakiem, ktére znajduje sie po prawej stronie.
Dziadek przygotowat ramke do zdjecia z jesiennym pejzazem.

PODRECZNIK, s. 56-57

Aby ogrodzi¢ skwerek w ksztatcie kwadratu, potrzeba 28 m ptotu, skwerek w ksztatcie trojkata — 30 m, a skwerek w ksztat-
cie wielokata — 33 m.

Bok sadu ma dtugos¢ 2 km.

Obwad dziatki dziadka Roberta wynosi 60 m.
» Obwdd dziatki pana Jana ma 90 m.

Obwdd czerwonego wielokata wynosi 63 cm, niebieskiego 70 cm, a zielonego 60 cm.



GRUDZIEN —19. TYDZIEN NAUKI

Wokét lodowiska potozono 20 desek o tacznej dtugosci 40 m.

Ptug mégt jechad:

Mitkbw—Koszewo—Polana-Mitkéw (M-K-P-M), Mitkéw—Polana—Koszewo—Mitkéw (M-P-K-M), Koszewo—Polana—Mitkdw—
Koszewo (K-P-M-K), Koszewo—Mitkéw—Polana—Koszewo (K-M-P-K), Polana—Mitkéw—Koszewo—Polana (P-M-K-P), Polana—
Koszewo—-Mitkbw—Polana (P-K-M-P); Mitkbw—Koszewo—taki—Mitkdw (M-K-£-M), Mitkéw—taki—Koszewo—-Mitkdw (M-£-K-M),
Koszewo—Mitkéw—taki—Koszewo (K-M-t-K), Koszewo—taki-Mitkéw—Koszewo (K-£-M-K), taki-Mitkbw—Koszewo—taki
(£-M-K-t), taki—Koszewo—Mitkow—taki (£-K-M-t).

Dtugosci bokéw niebieskiego prostokata wynoszag 20 cm i 10 cm, z6ttego 7 cm i 23 cm.

PODRECZNIK, s. 58-59

Zielona figura nie pasuje do pozostatych.

Rézowy prostokat ma boki o dtugosci 15 mm i 5 mm, a obwdd 40 mm. Pomaranczowy prostokat ma boki o dtugosci
25 mm i 10 mm, a obwéd 70 mm. Zielony prostokat ma boki o dtugosci 30 mm i 15 mm, a obwdd 90 mm. Niebieski pro-
stokat ma boki o dtugosci 30 mm i 10 mm, a obwédd 80 mm.

Niebieski prostokat ma dtugos¢ bokéw 6 cm, 6cm, 4 cm, a obwédd 16 cm. Czerwony prostokat ma dtugosé bokéw 7 cm,
2 cm, 6 cm, a obwéd 15 cm. Zielony prostokat ma dtugoéé bokéw 3 cm, 4 cm, 5 cm, a obwéd 12 cm. Zétty prostokat ma
dtugosé bokdéw 4 cm, 4 cm, 4 cm, a obwdd 12 cm.

Tréjkat o obwodzie 10 cm i boku 4 cm ma pozostate boki o dtugosci 3 cm.

Zielony kwadrat ma boki o dtugosci 4 cm, a obwdd 16 cm. Niebieski kwadrat ma boki o dtugosci 3 cm, a obwéd 12 cm.
Jesli dwa kwadraty maja jednakowe obwody, to ich boki tez sa jednakowej dtugosci.

Koronka o dtugosci 8 m mozna obszy¢ kwadratowy obrus o boku 2 m.
Jesli dwa kwadraty obszyto koronka o dtugosci w sumie 8 m, to dtugosé¢ boku w kazdym kwadracie wynosi 1m.

Kazda kwadratowa dziatka ma 64 m obwodu. Ogrodzenie przed podziatem dziatki miato 96 m dtugosci.

PODRECZNIK, s. 60-61

Mat, kupujac 6 pisakéw, wydatby o 12 ztotych wiecej.
Jeden z trzech pisakéw kupionych przez Mata kosztowat 6 zt (18 : 3 = 6).

Farby przeceniono o7 zt (26 —19 = 7).
Pedzle przeceniono o 16 zt (34 — 18 = 16).
Kredki przeceniono o 16 zt (31— 15 = 16).
Sztaluge przeceniono o 65 zt (100 — 35 = 65).

Ola kupita albumy Kosmos i Twéj pies (41-32=9;35-29=6;9 + 6 =15).
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Przy pierwszej przecenie obnizono cene farb o 8 zt (33 — 25). Po drugiej przecenie farby beda kosztowaé 17 zt (25 — 8).

PODRECZNIK, s. 62—63

Cena jednej pary skarpet w kazdym opakowaniu:

1024(20:2),7 2t (35:5), 9 zt (36 : 4), 7 zt (42 : 6).

Najtansza para skarpet jest w opakowaniu za 35 zt i za 42 zt (drugie i czwarte opakowanie).
» Najdrozsza para skarpet znajduje sie w opakowaniu za 20 zt (kosztuje 10 zt).

» Jest drozsza od najtanszej o 3 zt (10 — 7).

Cena jednego szalika w kazdym opakowaniu: 9 zt (27 :3), 8 zt (16 : 2),10 zt (10 : 1), 8 zt (32 : 4).
Babcia moze kupi¢ opakowanie za 16 zt i opakowanie za 10 zt. Taki zakup bedzie jej sie najbardziej optacat. Zaptaci w sumie
tylko 26 zt i kupi tyle szalikow, ile potrzebuje.

Najtansze sa czapki w zestawie za 12 zt (12 : 2 = 6) i rekawiczki za 9 zt.

Tata Patryka powinien kupi¢ skarpetki za 60 zt (jest 10 par, jedna para kosztuje 6 zi).
» Aby mie¢ doktadnie 8 par i zaptaci¢ jak najmniej, nalezy kupi¢ 2 komplety skarpetek za 32 zt lub komplet skarpetek za
64 zt (w obu przypadkach cena jednej pary to 8 zt).

Tata Bartka i Jarka moze kupi¢ czapke granatowa i druga dowolna (nie dotyczy kompletu za 30 zi). Cena kazdej drugiej
czapki bedzie wynosita 4 zt, zgodnie z promocja (20 + 4 = 24).

Jedna czapka kosztuje 20 ztotych.
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PODRECZNIK, s. 64—65

Franek z babcia i z dziadkiem przeszli 5 kilometréw z lesniczéwki do rezerwatu.

Czerwony szlak jest dtuzszy od zielonego o 2 kilometry.

Temperatura spadta o 5 stopni.

W czasie trzech postojéw Franek zjadt 8 kostek czekolady.

Plecak z potowa czekolady wazy 950 g, czyli 95 dag.

Wycieczka trwata 3 godziny 10 minut (190 minut).

PODRECZNIK, s. 66—67

Emil pozyczyt od brata 18 ztotych (76 — 58 =18).
 Emil bedzie oddawat dtug przez 3 tygodnie (18 : 6 = 3).

Prawdziwe sg zdania: B, C, D.

Lena pozyczyta od babci 42 zt (25 + 17).
* Lena po tygodniu oddata 13 zt (42 — 29).

Kredyt dziadka Celiny wynosit 800 zt (200 + 200 + 200 + 200).
Trzy pierwsze raty kredytu wyniosty razem 600 zt (200 + 200 + 200).

Tacie Roberta zostato do sptacenia 600 zt (1000 — 400).

Mama Franka ma zaptaci¢ w ratach 400 zt (500 —100).
» W ratach zaptaci o 300 zt wiecej niz w sklepie (400 —100).

PODRECZNIK, s. 68—69

20 +10 + 5 + 2 = 37 (Zaneta ma 37 zt).
Zanecie wystarczy pieniedzy na najmniejsza maskotke za 35 zt.
* Do zakupu maskotki za 54 zt brakuje jej 17 zt (54 — 37).
Do zakupu maskotki za 57 zt brakuje jej 20 zt (57 — 37).
Do zakupu maskotki za 67 zt brakuje jej 30 zt (67 — 37).
o Zaneta wybrata maskotke za 57 zt. Pozyczyta 20 zt w dwéch banknotach dziesiecioztotowych (37 +10 +10 = 57).

Stawek wybrat zielona ksiazke Komety.
» Na zakup ksiazki zaoszczedzit 43 zt (81— 38).
« Stawek oddat mamie za drugim razem 19 zt (38 —19).
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Dtug Uli wynosi 41 zt (25 + 16).
« Uli zostato do oddania 9 zt (41— 32).

Szymonowi i Wojtkowi wystarczy pieniedzy na zakup prezentu (11 + 13 = 24).
Kazdy z nich powinien zaptaci¢ 12 zt (24 : 2).
Szymon pozyczyt od Wojtka ztotowke (11+1=12).

Te monety to: 5zt, 5 zt,i 5 zt.

Jola mogta pozyczy¢ te kwote na rézny sposdb:
10z4,10 zt, 2 zt, 2 zt
10z4,10zt, 2 z4, 1241zt
20zt 1zH 12121 ¢
10 zt, 5zt 524, 2 zt, 2 zt itp.
» Maja moze odda¢ dtug na dwa sposoby:
20zt +1zt+ 1zt +1zt+ 124 =24 zt lub
10zt +5zt+5zt +2 zt + 2 zt = 24 7t

To byty monety: 10 dwuztotéwek (10 - 2 = 20) i 4 piecioztotéwki (4 - 5 = 20).

Maja jest winna Oli 38 zt (35 + 29 — 26 = 38 lub 35 — 26 + 29 = 38).

PODRECZNIK, s. 70-71

Kuba i Joasia zliczyli we wszystkich ksiazkach 934 strony.
» Aby za pomoca liczydta doda¢ liczbe 24, nalezy na najnizszym poziomie przesuna¢ 4 koraliki, a na wyzszym 2 koraliki.
» Osiem ksigzek stojacych na pétce ma w sumie 958 stron.

145 — liczydto C
541 — liczydto B
200 - liczydto E
232 — liczydto D
402 — liczydto A
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PODRECZNIK, s. 72-73

Do siedmiu wagonikéw wsigdzie 56 osob. 72 osoby zajma 9 wagonikéw.
» Obie dziewczynki maja racje.
* Do 11 wagonikéw wsiadzie 88 oséb, a do 12 wagonikéw wsiadzie 96 oséb.

Wyciag byt czynny przez najwieksza liczbe dni w styczniu (28 dni).

» W zadnym miesigcu wyciag nie byt czynny przez wszystkie dni.

e W lutym i marcu wyciag byt czynny przez 51 dni.

» We wszystkich miesigcach razem wyciag byt czynny przez 92 dni.

» W styczniu wyciag byt nieczynny przez 3 dni, a przez pozostate dni dziatat.

Miedzy krétszym a dtuzszym wyciagiem jest 300 m réznicy dtugosci.
* Bartek przejedzie 7 razy wzdtuz krétszego i 7 razy wzdtuz dtuzszego wyciagu, aby przejecha¢ 21 km.
* Po skorzystaniu z obydwu wyciagdw zostanie naliczonych 41 punktéw.

Wyciag jest czynny przez 49 godzin w ciggu tygodnia.

Ciocia Bartka korzystata z wyciagu 27 godzin przez 9 dni.

Bartek dziennie jezdzit 4 godziny.

PODRECZNIK, s. 74—75

Celina pokoloruje jeszcze 6 gwiazdek.

Tomek pokolorowat 100 kratek w pierwszym kwadracie, 80 w drugim, 60 w trzecim i 40 w czwartym.
» W nastepnym kwadracie Tomek pokoloruje 20 kratek.

Lena pokolorowata 36 kratek w czerwonym kwadracie, 28 w niebieskim, 21 w pomarahczowym i 15 w zielonym.
» W kwadracie, ktéry umiescitaby przed czerwonym kwadratem, powinna pokolorowa¢ 45 kratek.
» W kolejnych trzech kwadratach (po zielonym kwadracie) pokoloruje 10, 6 i 3 kratki.

Karol miat na poczatku 78 kamykéw.

Krélewna czytata ksiazke przez 12 dni.

PODRECZNIK, s. 7677

Notatka pierwsza

78 + 17 = 95 (najwiekszy wynik)

72-29=43

100 — 51— 49

19 + 17 = 36 (najmniejszy wynik)

45-6=39

Roéznica miedzy najwigkszym wynikiem i najmniejszym wynikiem: 95 — 36 = 59
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Notatka druga

Brakuje liczby 42.

Notatka trzecia

35:7=5 36:9=4
64:8=8 35:5=7
27:3=9 12:4=
72:9=8

Najmniejsza liczba, ktéra ukryta sie pod znakiem zapytania, to 3.
Notatka czwarta

1+13+5+17+9=45

Pod znakiem zapytania ukryta sie liczba 5.

Notatka piata

1000 — 100 — 200 — 300 - 400 =0

Pod znakiem zapytania ukryta sie liczba 0.

Obliczanie hasta do laboratorium

59-42-3-5-0=9

Hasto: 999

w

PODRECZNIK, s. 78-79

Cena jednego krazka:

« pierwsze opakowanie 36 : 4 =9 (zt),

« drugie opakowanie 54 : 6 = 9 (zt),

* trzecie opakowanie 64 : 8 = 8 (zi).

Najnizsza cena krazka jest w trzecim opakowaniu za 64 zt.

Aby cena jednego krazka wynosita 7 zt, to opakowania powinny kosztowaé:
« pierwsze opakowanie 28 zt (4 - 7 = 28),

« drugie opakowanie 42 zt (6 - 7 = 42),

* trzecie opakowanie 56 zt (8 - 7 = 56).

tyzwy przecenione sg o 100 zt (200 — 100 = 100).

Rekawice przecenione sa 018 zt (96 — 78 =18).

100 — 23 = 77 (cena tyzew po drugiej przecenie).

78 —19 = 59 (cena rekawic po drugiej przecenie).

Po tygodniu drozsze byty tyzwy. Byty drozsze od rekawic o 18 zt (77 — 59 =18).

Kask zostat przeceniony o 100 zt (200 — 100 = 100) i kosztuje 200 zt (300 — 100 = 200).
Kask i ochraniacze kosztowaty po przecenie razem 300 zt (100 + 200 = 300), a przed przecena 500 zt (200 + 300 = 500).

Pierwsza para rekawic przed przecena kosztowata 81 zt (63 + 18 = 81), a druga 72 zt (54 + 18 = 72).
Réznica cen rekawic po przecenie wynosi 9 zt (63 — 54 = 9) i przed przecena roéwniez 9 zt (81-72 = 9).

Ceny koszulek po przecenie:

 czerwona: 52 ztote (81-29 =52)

« zielona: 45 ztotych (74 — 29 = 45)

* niebieska: 24 ztote (53 — 29 = 24).

Razem trzy koszulki po przecenie kosztuja o 87 zt mniej (29 + 29 + 29 = 87).

Robert pozyczyt od mamy 26 zt (64 — 38 = 26).
Franek ma 9 piecioztotéwek, czyli zaoszczedzit 45 zt (9 - 5 = 45).
Frankowi do kupna kija hokejowego brakuje 19 zt (64 — 45 =19).



